



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ

Αντιπρόεδρος της Βουλής
Βουλευτής Β3΄ Νότιος Τομέας Αθηνών – **ΜΕΡΑ 25**

Αθήνα 22 Ιουνίου 2020

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς : Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Ιωάννη Βρούτση.
Θέμα: Ασφαλιστική μεταχείριση ειδικών κατηγοριών καλλιτεχνικών επαγγελματιών.

.....

Εργαζόμενοι ειδικών κατηγοριών καλλιτεχνικών επαγγελματιών, όπως οι μουσικοί πνευστών οργάνων, οι ηθοποιοί μελοδραματικού θεάτρου, οι χορευτές, οι ηθοποιοί θεάτρου πρόζας και διάφορες άλλες κατηγορίες ηθοποιών και μουσικών, συνταξιοδοτούνται με ειδικό συνταξιοδοτικό καθεστώς, παρόμοιο με αυτό των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελματιών (ΒΑΕ), εδώ και σαράντα περίπου χρόνια.

Στο πλαίσιο του ειδικού κατά τα παραπάνω ασφαλιστικού καθεστώτος, οι εργαζόμενοι της κατηγορίας αυτής καταβάλλουν αυξημένο ασφάλιστρο στο ΙΚΑ ΕΤΑΜ και έχουν ευνοϊκό όριο ηλικίας συνταξιοδότησης.

Με το νόμο 4336/2015 αυξήθηκαν τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για πολλές κατηγορίες ασφαλισμένων αλλά ταυτόχρονα ορίστηκε ότι η αύξηση των ορίων ηλικίας δεν αφορά τους ασφαλισμένους στα ΒΑΕ.

Κατά τον ΕΦΚΑ (βλ. Γενικό Έγγραφο Σ40/25/349318/9-3-2018 "Συνυπολογισμός περιόδων ασφάλισης ΒΑΕ και ειδικών κατηγοριών επαγγελματιών για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος λόγω γήρατος") οι περίοδοι ασφάλισης ΒΑΕ και ειδικών κατηγοριών επαγγελματιών συνυπολογίζονται για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος με την

προϋπόθεση ότι έχει πληρωθεί το αντίστοιχο επασφάλιστρο. Με την πρόβλεψη αυτή, επιβεβαιώνεται ότι η εξαίρεση της αύξησης των ορίων ηλικίας του νόμου 4336/2015 για τα ΒΑΕ ισχύει και για τα ειδικά συνταξιοδοτικά καθεστώτα.

Παρά τα παραπάνω, ασφαλισμένοι των αναφερομένων κατηγοριών έχουν άλλη αντιμετώπιση από τον ΕΦΚΑ, ο οποίος τους εντάσσει στα αυξημένα όρια ηλικίας του ν. 4336/2015 ενώ σε ορισμένους χορηγεί και μειωμένη σύνταξη.

Επειδή, με τον τρόπο αυτό, ο ΕΦΚΑ επιφυλάσσει στις συγκεκριμένες επαγγελματικές κατηγορίες μη νόμιμη και άδικη μεταχείριση

Ερωτάται ο κ. Υπουργός

Γιατί ο ΕΦΚΑ δεν τηρεί τη νομοθεσία ως προς τις ειδικές αυτές κατηγορίες εργαζομένων και δεν εφαρμόζει όσα και στα δικά του σχετικά έγγραφα προβλέπονται ;

Σε ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να προβεί έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ότι οι αναφερόμενες κατηγορίες εργαζομένων θα έχουν τη νόμιμη συνταξιοδοτική μεταχείριση, χωρίς τα αυξημένα όρια του νόμου 4336/2015, εφόσον πληρούν τις χρονικές προϋποθέσεις και τις απαιτούμενες ημέρες ασφάλισης σε ΒΑΕ ή σε ειδικό καθεστώς, και μάλιστα με την καταβολή επασφαλίστρων ;

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Σοφία Σακοράφα